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Чар на го рыя афі цый на 
ста ла чле нам НА ТА

Цы ры мо нія прай шла ў Ва шынг то не, 
транс ля цыя вя ла ся на сай це Дзярж дэ-
парт амен та ЗША. У ме ра пры ем стве пры-

маў удзел ге не раль ны сак ра тар НА ТА Енс 

Стол тэн берг і чар на гор скі прэм' ер-мі ністр 

Душ ка Мар ка віч. Кра і на ста ла 29-м чле-

нам Паў ноч на ат лан тыч на га аль ян су. Упер-

шы ню сцяг Чар на го рыі бу дзе ўзня ты над 

штаб-ква тэ рай ар га ні за цыі 7 чэр ве ня.

Google, Apple, Mіcrosoft, 
Amazon і Facebook 
уз на ча лі лі топ-100 
са мых да ра гіх брэн даў

Вы руч ка гэ тых кам па ній скла дае чвэрць 
да хо даў усіх 100 прад пры ем стваў, якія 
ўвай шлі ў рэй тынг, скла дзе ны бры тан скі мі 
WPP і Kantar Mіllward Brown. Трой ка лі да-
раў у гэ тым го дзе за ста ла ся ня змен най, 

Amazon уда ло ся па леп шыць свае па каз чы-
кі і пад няц ца з сё ма га да чац вёр та га мес ца, 
а Facebook за ха ваў бы лыя па зі цыі. Су куп ны 
кошт кам па ній, якія ўдзель ні ча лі ў да сле да-
ван ні брэн даў, вы рас  на 8% — з $3,4 трлн 
у 2016 го дзе да $3,6 трлн у 2017-м.

Ра сій скі Су-27 
пе ра ха піў аме ры кан скі 
бам бар дзі роў шчык 
над Бал тый скім мо рам

Пра гэ та па ве да мі лі ў прэс-служ бе 
Мі на ба ро ны Ра сій скай Фе дэ ра цыі. «Экі-
паж ра сій ска га Су-27, на блі зіў шы ся да 
па вет ра на га аб' ек та на бяс печ ную ад лег-
ласць, ідэн ты фі ка ваў яго як аме ры кан-
скі стра тэ гіч ны бам бар дзі роў шчык У-52 
і ажыц цяў ляў су пра ва джэн не», — удак-
лад ні лі ў Мі на ба ро ны. Пас ля вы да лен ня 
аме ры кан ска га бам бар дзі роў шчы ка ад 
дзяр жаў най мя жы РФ ра сій скі Су-27 вяр-
нуў ся на аэ ра дром ба за ван ня.

Ге не раль ны сак ра тар 
ААН за клі кае вы ра та ваць 
су свет ны акі ян

У штаб-ква тэ-
ры ААН у Нью-
Ёр ку па ча ла ра-
бо ту пя ці дзён ная 
К а н  ф е  р э н  ц ы я 
па акі я не. Ка ля 
ча ты рох ты сяч 
удзель ні каў су стрэ чы, у тым лі ку ка ля 
80 кі раў ні коў дзяр жаў і ўра даў, са бра лі ся, 
каб аб мер ка ваць ме ры па пра ду хі лен ні 
эка ла гіч ных бед стваў, якія па гра жа юць 
ма рам і акі я нам. Да пры сут ных звяр нуў-
ся Ан то ніу Гу тэ рыш. Про ці па стаў лен не 
ген се кам ААН на цы я наль най вы га ды 
ін та рэ сам усёй пла не ты пры цяг ну ла 
ўва гу на зі раль ні каў, па коль кі пра гу ча ла 
на фо не ня даў ня га ра шэн ня прэ зі дэн та 
ЗША вый сці з Па рыж ска га па гад нен ня 
па клі ма це.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

На ша кра і на імк нец ца пад трым-
лі ваць ад но сі ны са сва ім най блі-
жэй шым парт нё рам — Ра сій скай 
Фе дэ ра цы яй — на са мых роз ных 
уз роў нях. Асаб лі вае мес ца на да ец-
ца рэ гі я наль на му су пра цоў ніц тву, 
не здар ма Фо рум рэ гі ё наў Бе ла ру сі 
і Ра сіі мае пад трым ку ў тым лі ку і з 
бо ку кі раў ні коў абедз вюх дзяр жаў. 
За апош нія ме ся цы Мінск на ве да лі 
гу бер на та ры шэ ра гу ра сій скіх суб'-
ек таў Фе дэ ра цыі. А ўчо ра ў Па ла цы 
Не за леж нас ці Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка су стрэў ся з 
гу бер на та рам Пен зен скай воб лас ці 
Іва нам Бе ла зер ца вым.

Трэ ба ска заць, што сён няш ні кі раў нік 
гэ тай ра сій скай воб лас ці ўжо дру гі раз 
на вед вае на шу кра і ну. Мі ну лы раз Іван 
Бе ла зер цаў быў у Бе ла ру сі ў якас ці стар-
шы ні за ка на даў ча га схо ду рэ гі ё на.

— Ча ла век, які прай шоў усе сту пе ні ў 
гэ тай чы ноў ніц кай іе рар хіі, які ве дае жыц-
цё, — аха рак та ры за ваў яго кі раў нік на шай 
кра і ны. — Прай шло ча ты ры га ды як мы 
су стра ка лі ся ў па доб ным фар ма це, і па-
ві нен ска заць, што за гэ ты час ва ша воб-
ласць ста ла шчы рым, сум лен ным сяб рам 
і на дзей ным парт нё рам Бе ла ру сі.

На жаль, уза ем ны та ва ра аба рот на 
пра ця гу апош ніх га доў зні жаў ся. Ад нак у 
ба коў атры ма ла ся пе ра ла міць сі ту а цыю:

— У 2016 го дзе ён [та ва ра аба рот. — 
Заўв. рэд.] вы рас на 8% і пе ра ва ліў ужо за 

пяць дзя сят каў міль ё наў до ла раў. Ста ноў-

чая ды на мі ка ў нас за хоў ва ец ца. У сту дзе-

ні — кра са ві ку бя гу ча га го да та ва ра аба-

рот больш чым у паў та ра ра за пе ра вы сіў 

ана ла гіч ны ўзро вень мі ну ла га го да. Гэ та 

ня дрэн ныя тэм пы.

Асно ву ай чын на га экс пар ту ў Пен зен-

скую воб ласць скла лі па стаў кі са да ві ны, 

арэ хаў, та ры пласт ма са вай, га за вых пліт, 

ліф таў... Ас но ва ім пар ту ад туль — ар ма ту-

ра для тру ба пра во даў, хлеб і муч ныя кан-

ды тар скія вы ра бы, гру за выя аў та ма бі лі, 

лі тыя вы ра бы з чор ных ме та лаў.

Асоб ную ўва гу пад час пе ра моў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка ўдзя ліў сель ска гас па-

дар чай сфе ры.

— З асноў ны мі да сяг нен ня мі гэ тай га-

лі ны ва ша дэ ле га цыя мо жа азна ё міц ца 

на вы ста ве «Бе ла гра-2017». Мы бу дзем 

ра ды па дзя ліц ца во пы там, які ма ец ца, 

тэх на ло гі я мі ў жы вё ла га доў лі, вы рошч-

ван ні роз ных сель ска гас па дар чых куль-

тур, ства рэн ні буй ных ма лоч на та вар ных 

і зер не су шыль ных комп лек саў, схо ві шчаў 

для ага род ні ны, ін шых аб' ек таў. Пры чым 

не толь кі буй ных — пад за каз.

На шы прад пры ем ствы, як за пэў ніў кі-

раў нік кра і ны, га то вы па стаў ляць у Пен-

зен скую воб ласць шы ро кі спектр су час най 

сель гас тэх ні кі — пры тым комп лекс най.

Яшчэ адзін з перс пек тыў ных кі рун-

каў для су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і гэ та га 

ра сій ска га рэ гі ё на — бу даў ні чы сек тар і 

жыл лё ва-ка му наль ная гас па дар ка. Аляк-

сандр Лу ка шэн ка так са ма ад зна чыў, што 

чуў пра за ці каў ле насць воб лас ці ў ар га ні-

за цыі вы твор час ці буль бя но га крух ма лу:

— У нас ёсць ад па вед ны во пыт, тэх на-

ло гіі. Ка лі яны вам па ды дуць, мы з вя лі кім 

за да валь нен нем пры мем удзел у бу даў-

ніц тве за во даў. Пе ра да дзім тэх на ло гіі, 

ар га ні зу ем гэ ту вы твор часць.

Ві зіт ная карт ка на шай ста лі цы — но выя 

ма дэ лі аў то бу саў, тра лей бу саў і элект ро-

бу саў. Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў: 

у Бе ла ру сі вя лі кая ўва га ўдзя ля ец ца раз віц-

цю гра мад ска га транс пар ту, ды і ўво гу ле, 

бе ла рус кая тэх ні ка мае вы со кую якас ць.

— Ду маю, і вам ёсць што пра па на ваць 

Бе ла ру сі, — за ўва жыў кі раў нік кра і ны. — 

Доб ра вя до мыя ва шы да сяг нен ні ў на ву-

ка ё міс тых га лі нах пра мыс ло вас ці, раз віц ці 

аграр на га комп лек су з апо рай на буй ныя 

фер мер скія гас па дар кі.

Ёсць маг чы мас ці для яшчэ больш вы-

гад на га су пра цоў ніц тва рэ гі ё наў Бе ла ру сі 
з Пен зен скай воб лас цю. Прэ зі дэнт за пэў-
ніў гу бер на та ра ра сій ска га рэ гі ё на, што 
га то вы ака заць яму і дэ ле га цыі ўся ля кае 
са дзей ні чан не:

— Вы ве да е це, што ка лі мы толь кі мо-
жам неш та зра біць для вас, ра сі ян, мы гэ та 
з вя лі кім за да валь нен нем зро бім. На ват 
ка лі нам гэ та ча сам ня вы гад на і мы ства-
ра ем кан ку рэнт ныя вы твор час ці. Ду маю, 
што на шых рын каў тут, а ў перс пек ты ве 
су свет ных рын каў па пра дук тах хар ча ван-
ня, адзен ні, ды і па ін шых кі рун ках, на ват 
тэх ні кі, на ўсіх хо піць. По пыт бу дзе толь кі 
рас ці. Та му вы на нас мо жа це раз ліч ваць. 

Іван Бе ла зер цаў па дзя ка ваў за цёп-
лы пры ём і пад крэс ліў: Пен зен скую воб-
ласць з рэ гі ё на мі Бе ла ру сі звяз ва юць 
даў нія ад но сі ны. Пад пі са ны па гад нен ні з 
Мін скай, Ма гі лёў скай, Го мель скай аб лас-
ця мі, пла ну ец ца ў хут кім ча се пад пі сан не 
па гад нен ня аб су пра цоў ніц тве з Брэсц кай 
воб лас цю. Для парт нёр ства ёсць са мыя 
роз ныя кі рун кі. Так, Пен зен ская воб ласць 
га на рыц ца сва і мі рас пра цоў ка мі ў сфе ры 
ахоў ных сіс тэм, па гэ тым кі рун ку рэ гі ён 
уво гу ле лі дзі руе ў Ра сіі.

Дэ ле га цыя Пен зен скай воб лас ці пла-
нуе на ве даць «Бел ка мун маш», аг ра кам-
бі нат «Сноў» і На цы я наль ны гіс то ры ка-
куль тур ны му зей-за па вед нік «Ня свіж». 
Сён ня за пла на ва ны пе ра мо вы Іва на Бе-
ла зер ца ва з прэм' ер-мі ніст рам Бе ла ру сі 
Анд рэ ем Ка бя ко вым, ра бо чая су стрэ ча 
са стар шы нёй Дзяр жаў на га па гра ніч на-
га ка мі тэ та Ана то лем Ла по, на вед ван не 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га му зея гіс то рыі 
Вя лі кай Ай чын най вай ны. 8 чэр ве ня гу-
бер на тар Пен зен скай воб лас ці на ве дае 

аг ра кам бі нат «Дзяр жын скі».

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

РЫН КАЎ НА ЎСІХ ХО ПІЦЬ
Ра сій скія рэ гі ё ны мо гуць раз ліч ваць на Бе ла русь

І ў доб рыя, 
і ў скла да ныя ча сы...
Брац кія на ро ды заў сё ды бу дуць 
шчы ра ста віц ца адзін да ад на го

Пас ля афі цый на га ві зі ту Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 
ў Мал до ву ў 2014 го дзе на шы ад но сі ны з гэ-
тай дзяр жа вай ак ты ві за ва лі ся. У мі ну лым го-
дзе бе ла рус кі прэм' ер-мі ністр здзейс ніў ві зіт 
у Кі шы нёў, а сё ле та пад час ня даў ня га па ся-
джэн ня Вы шэй ша га Еў ра зій ска га эка на міч на га 
са ве та ў Біш ке ку ад бы ла ся су стрэ ча кі раў ні-
коў Бе ла ру сі і Мал до вы.

За раз з ві зі там на шу кра і ну на вед вае прэм' ер-

мі ністр Мал до вы Па вел Фі ліп. Учо ра з ім су стрэў ся 

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка.

— Я поў ны ўра жан няў ад Мал до вы з са вец кіх 

ча соў яшчэ, — пры знаў ся бе ла рус кі лі дар, ві та ю чы 

гос ця. — Мы шмат ву чы лі ся ў мал да ван, як пра ца-

ваць на зям лі. Заў сё ды за хап ляў ся ва шы мі па ля мі, 

асаб лі ва сё ла мі. Ужо бу ду чы Прэ зі дэн там, я не ад-

ной чы быў у Мал до ве, гэ та доб ры край, цёп лы. Не 

толь кі та му, што там доб ры клі мат, а прос та там 

лю дзі вель мі доб рыя, не чым па доб ныя на пра ца лю-

бі вых бе ла ру саў.

На ша кра і на тра ды цый на ад кры тая для мал да ван. 

Пры нам сі, ім не па трэб ныя ні я кія да дат ко выя да ку-

мен ты, акра мя паш пар та, для та го, каб на ве даць 

Бе ла русь. Уво гу ле, у асно ве бе ла рус ка-мал даў скіх 

ад но сін — шчы рае стаў лен не на ро даў адзін да ад-

на го.

Што да па лі тыч ных склад ні каў двух ба ко ва га ўза-

е ма дзе ян ня, то, як пры знаў ся Аляк сандр Лу ка шэн ка, 

ня даў на лі да ры абедз вюх дзяр жаў ужо аб мяр коў ва лі 

гэ тыя пы тан ні:

— Я ка заў пра тое, што ў са мыя цяжкія ча сы, як бы 

ні бы ло вам скла да на, вы ве да е це, мы ні ко лі не за-

кры ва лі ся ад вас. Мы ра бі лі ўсё для та го, каб вы маг лі 

пра ца ваць на бе ла рус кім рын ку, а з яго — хо ча це 

ў Еў ра пей скі са юз, хо ча це — на Ус ход, у Еў ра зій скі 

эка на міч ны са юз. Вы па він ны ве даць, што мы і на да-

лей бу дзем пры трым лі вац ца та кой жа па лі ты кі.

Мал до ва аказ вае нам знач ную пад трым ку на між-

на род най арэ не:

— Мы вам вель мі ўдзяч ныя за тую да па мо гу і 

са дзей ні чан не, якое вы аказ ва е це нам на за ход нім 

на прам ку. Мы вель мі со чым за гэ тым, і мі ністр за-

меж ных спраў па ста ян на дак лад вае, што мал да ва не 

са праў ды па-брац ку, па-ча ла ве чы ста вяц ца да тых 

праб лем, якія ў нас уз ні ка юць з еў ра пей ца мі. Вы заў-

сё ды нас пад трым лі ва е це, імк ня це ся рас тлу ма чыць 

заў зя тым па лі ты кам у Еў ро пе, што та кое Бе ла русь 

і якая ў яе па лі ты ка.

У пла не эка но мі кі праб лем быць так са ма не па-

він на. Ка лі мал да ва не за ці каў ле ныя ў пэў ным бе ла-

рус кім во пы це, мы га то вы ім па дзя ліц ца.

— Мы па чы на лі ра зам раз ві вац ца, ства ра лі су-

мес ныя прад пры ем ствы, мы не ба чы лі ні я кіх пе ра-

шкод, — кан ста та ваў кі раў нік дзяр жа вы. — Гэ та 

са дзей ні ча ла нар маль на му функ цы я на ван ню, на ват 

вы жы ван ню ў свой час на шых дзяр жа ў. Ду маю, нам 

ні ў якім ра зе гэ та нель га страціць. Сло вам, вы мо-

жа це на Бе ла русь раз ліч ваць, мы заў сё ды бы лі для 

вас і бу дзем на дзей ны мі парт нё ра мі. Тым больш, што 

тую пра дук цыю, якая ў вас вы рошч ва ец ца і якой у 

нас ня ма, мы з за да валь нен нем куп ля ем.

Так, тра ды цый ныя та ва ры з Мал до вы як за во зі лі-

ся да нас, так і за во зяц ца. Ды і лю дзі да іх пры вык лі: 

да мал даў скай пра дук цыі стаў лен не асаб лі вае, бо 

яна якас ная.

— Ка лі ва шы кам па ніі бу дуць пры трым лі вац ца 

гэ тай лі ніі — на якасць, бо ў вас брэн ды ў Бе ла-

ру сі рас кру ча ныя — я ўпэў не ны, ні хто з рын ку вас 

тут не вы штурх не, — за пэў ніў Аляк сандр Лу ка шэн-

ка. — Тым больш, мы з ва мі ства ра ем тут су мес нае 

прад пры ем ства. Ка лі бу дзе жа дан не, да вай це больш 

ства раць: па дзі ця чым хар ча ван ні, па со ках. Мы мо-

жам па стаў ляць іх у лю бы пункт ад сюль.

Асоб на кі раў нік дзяр жа вы вы ка заў ся на конт га-

ран тый ін вес ты цый:

— Мо жа це на ват не су мня вац ца. Мы вам пра па-

ну ем най леп шыя ўмо вы. Га лоў нае, каб у вас бы ло 

жа дан не: або са мім ства раць прад пры ем ства, або 

да вай це ра зам з на шы мі кам па ні я мі. Хо ча це дзяр-

жаў ны мі, хо ча це пры ват ны мі — ваш вы бар. Вы гэ та 

па він ны ве даць, мы заў сё ды бу дзем ві таць вас у 

Бе ла ру сі.

Па вел Фі ліп за явіў, што сён ня ад но сі ны па між 

на шы мі кра і на мі зна хо дзяц ца на вы дат ным уз роў-

ні. Па яго сло вах, гэ та за слу га бе ла рус ка га лі да ра, 

яго ад кры та га і кан струк тыў на га стаў лен ня. І ўла ды 

Мал до вы, і прос тыя лю дзі ве да юць: ка лі там бы лі 

праб ле мы, Бе ла русь вель мі ад кры та, шчы ра і па-

сяб роў ску пра цяг ну ла ім ру ку да па мо гі.

Што да кан крэт ных кі рун каў, то рэ зер вы для па-

шы рэн ня су пра цоў ніц тва яшчэ ёсць. Так, Мал до ва 

асаб лі ва за ці каў ле на ў па стаў ках бе ла рус кіх ле каў — 

доб рых па якас ці і да ступ ных па ца не. Там ра ды 

так са ма і бе ла рус кім ін вес ты цы ям — пры нам сі, у 

Мал до ве ўжо пра цуе больш за 80 прад пры ем стваў 

з бе ла рус кім ка пі та лам.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

Гэ та па цвер дзіў мі ністр за меж ных спраў Бе ла ру сі Ула дзі-

мір МА КЕЙ на між на род най кан фе рэн цыі «Мін скі дыя лог». 

Тэ май ме ра пры ем ства, на якім са бра ла ся ка ля 100 удзель-

ні каў, ста ла эка на міч ная бяс пе ка ў гла ба лі за ва ным све це.

— Бе ла русь імк нец ца ўма цоў ваць свае па зі цыі ў між на род-

най шмат ба ко вай ганд лё вай сіс тэ ме. Як ма га больш хут кае 

да лу чэн не да Су свет най ганд лё вай ар га ні за цыі бу дзе спры яць 

па шы рэн ню на шых ганд лё ва-эка на міч ных су вя зяў, ста ноў ча 

паў плы вае на ін вес ты цый ны клі мат і дзе ла вы імідж кра і ны, — 

лі чыць мі ністр.

Па вод ле яго слоў, з 2016 го да бе ла рус кі бок знач на ак ты-

ві за ваў пе ра га вор ны пра цэс з СГА па ўсіх кі рун ках, дзя ку ю чы 

ча му сён ня ёсць кан крэт ныя вы ні кі. «На гэ ты мо мант пад пі са ны 

пра та ко лы аб за вяр шэн ні пе ра моў з Япо ні яй і Ка рэ яй, а да кан ца 

го да мы пла ну ем за вяр шыць пе ра мо вы яшчэ з шэ ра гам кра ін, — 

ад зна чыў кі раў нік знеш не па лі тыч на га ве дам ства. — Не ха чу 

пе ра больш ваць, але сіс тэм ная ра бо та па ўза е ма дзе ян ні з сак-

ра та ры я там і чле на мі СГА да зво лі ла нам вый сці на пад рых тоў ку 

фі наль на га да ку мен та — пра ек та дак ла да ра бо чай гру пы».

Акра мя та го, мі ністр да даў, што ця пе раш нюю кан фі гу ра цыю 

бе ла рус ка га знеш ня га ганд лю нель га на зваць пра пар цы я наль-

най і кам форт най для на шай дзяр жа вы. «У пе ры я ды су свет ных 

фі нан са ва-эка на міч ных кры зі саў, якія ўзні ка юць рэ гу ляр на, не-

маг чы ма вы жыць у та кой не вя лі кай кра і не, як Бе ла русь, ка лі яна 

бу дзе за ле жаць толь кі ад ней кай ад ной кры ні цы або на прам ку. 

Та му вый сце ад но — ды вер сі фі ка цыя на шых ганд лё ва-эка на-

міч ных ад но сін», — ска заў Ула дзі мір Ма кей.

Па яго сло вах, сён ня за да ча за клю ча ец ца ў тым, каб «Бе ла-

русь ме ла раў на мер ныя ад но сі ны» з парт нё ра мі па ўсім све це. 

Ка лі за бяс пе чыць ад но сі ны ў фар ма це «трэць-трэць-трэць» — 

част ка та ва раў на ЕС, част ка — на ЕА ЭС, а ас тат нія — на кра і ны 

«даль няй ду гі», то на ша дзяр жа ва здо лее спра віц ца з лю бой 

не ста біль най эка на міч най сі ту а цы яй, упэў не ны мі ністр.

* * *

У мі ну лы па ня дзе лак мі ністр за меж ных спраў Ула дзі мір Ма кей 

пры няў удзел у су мес ным па ся джэн ні ка ле гій знеш не па лі тыч ных 

ве дам стваў Бе ла ру сі і Ра сіі, якое ад бы ло ся ў Маск ве. Акра мя 

та го, бе ла рус кі мі ністр і мі ністр за меж ных спраў Ра сіі Сяр гей 

Лаў роў ад кры лі вы стаў ку, пры све ча ную 25-год дзю ўста наў лен ня 

бе ла рус ка-ра сій скіх дып ла ма тыч ных ад но сін.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by



Знеш няя па лі ты каЗнеш няя па лі ты ка  

Пе ра мо вы па ўступ лен ні Бе ла ру сі ў СГА зна хо дзяц ца ў ак тыў най ста дыі
НА РОЎ НЫХ З УСІ МІ ПАРТ НЁ РА МІ


